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Учебная дисциплина: «Математика»

Курс: первый 

Специальность: все специальности
Форма обучения: очная

Время занятия: 90 минут

Тип занятия:  занятие ознакомления с новым материалом
Вид занятия: комбинированное

Цели занятия: 

Образовательные:

· Обобщение и закрепление навыков решения простейших тригонометрических уравнений вида: [image: image2.png]sinx = a,cosx =a,tgx =a



;
· Углубление понимания методов решения тригонометрических уравнений;
· Формирование навыков решения тригонометрических уравнений сводящихся, к квадратным;

Развивающие:

· Содействовать развитию у студентов мыслительных операций;

· Способствовать формированию и развитию общеучебных умений и навыков;

· Способствовать развитию интереса к данной дисциплине.
Воспитательные:

· Способствовать формированию активности и настойчивости, максимальной работоспособности;
· Вырабатывать внимание и самостоятельность при работе на уроке и выполнении поставленных задач.
Задачи:

· Развивать умение обобщать, анализировать, систематизировать, делать выводы;

· Активизация самостоятельной деятельности;

· Развитие познавательного интереса;

· Формирование умений рационально, аккуратно оформлять задание  на доске и в тетради;

Формируемые компетенции:

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, показательный, эвристический. 
Формы работы: групповая, фронтальная.

Приемы обучения: изложения учебного материала с созданием проблемных ситуаций и показом способов их решения; сочетание изложения учебного материала с  самостоятельной деятельностью студентов по решению учебных задач.
План занятия
1. Организационный момент.

2. Актуализация ранее изученного материала.
3. Изложение нового материала.

4. Закрепление новых знаний в ходе выполнения тренировочных упражнений.

5. Проверка усвоения нового материала при выполнении самостоятельной работы.
6. Подведение итогов.

7. Информация о домашнем задании.

ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Организационный момент (2 мин). 

Приветствие, проверка явки студентов, заполнение журнала.

Ребята, французский писатель 19 века Анатоль Франс однажды заметил: «Учиться можно только с интересом. Чтобы переварить знания, надо поглощать их с аппетитом!».

Так давайте сегодня на занятии будем следовать этому советы писателя: будем активны, внимательны, будем поглощать знания с большим желанием, ведь они пригодятся вам в дальнейшем.

Цель нашей работы сегодня:

· Закрепить навыки решения простейших тригонометрических уравнений;

· Выделить основные, более сложные виды тригонометрических уравнений, познакомиться со способами их решения;

· Научиться решать более сложные тригонометрические уравнения.

Открываем тетради, записываем тему занятия «Методы решения тригонометрических уравнений. Тригонометрические уравнения сводящиеся к квадратным». И прежде, чем приступить к изучению нового материала, давайте вспомним все, что мы знаем о тригонометрических уравнениях на данный момент.

2. Актуализация ранее изученного материала (20 мин).

1. Устная работа. (5 мин)
*На доске изображены надписи:

[image: image4.png]"arccos(







В скобках с помощью карточек я буду менять числа, ваша задача дать ответ о значении [image: image6.png]arccos, arcsin, arctg 3mozo wucia.
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arccos> = ue cyuy.





	[image: image12.png]



[image: image13.png]



[image: image14.png]



[image: image15.png]arcsin
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*на доске заранее подготовлены уравнения. Справа на доске написаны ответы на листах формата А4 на магнитах. Надо правильно расположить их, в соответствии с решением. Студенты выходят по одному  и выполняют задание.

Ребята, следующее задание – используя основные формулы тригонометрии, упростите выражение:
A. [image: image24.png](sinx — 1) (sinx + 1)



                                                 [image: image26.png]—cos’x




B. [image: image28.png]sin®x —1 4+ cos®x



                                                          [image: image30.png]



C. [image: image32.png]sin® x + tgx - ctgx + cos®x



                                           [image: image34.png]



D. [image: image36.png]


                                                     [image: image38.png][1— tgx|




2.  Работа у доски. (5 мин.)
На доске изображена таблица. В левом столбце находятся простейшие тригонометрические уравнения, нужно каждому уравнению подобрать решение, представленное в правом столбце таблицы.
	1. [image: image40.png]sinx = a




	а. [image: image42.png]x = (—1)"arcsina + in,n € z





	2. [image: image44.png]sinx = 0




	б. [image: image46.png]xX=mnneEz





	3. [image: image48.png]sinx = 1




	в. [image: image50.png]




	4. [image: image52.png]sinx = —




	г. [image: image54.png]




	5. [image: image56.png]cosx =a




	д. [image: image58.png]x = arccosa + 2an,n € z





	6. [image: image60.png]cosx =0




	е. [image: image62.png]x=—+mnn€ z





	7. [image: image64.png]cosx =1




	ж. [image: image66.png]X =2nn,n€ z





	8. [image: image68.png]cosx = —




	з. [image: image70.png]+2nnn €z





	9. [image: image72.png]tgx




	и. [image: image74.png]x = arctga+aAn,n €z






3. Тестирование (10 мин).
Следующие задание будет состоять в решении вами нескольких уравнений. Верный вариант ответа вы должны вписать в таблицу ответов. В верхнем правом углу подпишите фамилию и имя.
	Задание
	А
	Б
	В
	Г

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Вычислить
[image: image75.png]sin (.mms(— =
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	2. Решить уравнения
[image: image79.png]cosx = —1
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Таблица ответов (эталон)

Ф.И.О. студента________________________________________________

Группа _________________

	Задание
	Вариант ответа

	1
	2

	1. Вычислить
[image: image99.png]sin (.mms(— =





	Б

	2. Решить уравнения
[image: image100.png]cosx = —1





	А

	[image: image101.png]




	Г

	[image: image102.png]




	Г

	[image: image103.png]sinx-cos2x+ cosx -sin2x =1





	В


3. Изложение нового материала (15 мин).
Простейшие уравнения мы научились решать. Более сложные уравнения решаются путем сведения их к простейшим. 

Нам сегодня предстоит познакомиться с новым видом тригонометрических уравнений и способом их решения. 
Каковы же виды тригонометрических уравнений:

1) Простейшие тригонометрические уравнения и тригонометрические уравнения, сводящиеся к простейшим с помощью тригонометрических тождеств;

2) Уравнения, сводящиеся к квадратным;
3) Однородные и неоднородные тригонометрические уравнения;
Итак, давайте начнем. 

Уравнения, сводящиеся к квадратным.

1. Уравнения вида [image: image105.png]asin’x + bsinx = ¢ (acos®x + becosx = c;atg’x + btgx = c)



 являются квадратными относительно [image: image107.png]sinx (cosx;tgx)



. Решение подобных уравнений производится методом замены переменных, т. е. обозначив [image: image109.png]


, получим уравнение [image: image111.png]



Решим такое квадратное уравнение относительно неизвестного t. Пусть t1 и t2 – его корни, тогда решение исходного уравнения сводится к решению простейших уравнений [image: image113.png]sinx = t, usinx = t,



 (соответственного для косинуса и тангенса).
Пример №1.  Решите уравнение [image: image115.png]sinx





Пусть [image: image117.png]sinx



, тогда уравнение примет вид [image: image119.png]2t +t—-2=





Его корни [image: image121.png]


. Таким образом, решение исходного уравнения свелось к решению простейших уравнений [image: image123.png]sinx = 1, sinx = —2



.

Уравнение [image: image125.png]sinx



 имеет корни [image: image127.png]



Уравнение [image: image129.png]


 не имеет корней.

Ответ:[image: image131.png]


 

2. Уравнения вида [image: image133.png]acos’x + bsinx = ¢ (asin®x + bcosx = c)




 сводятся к квадратным с помощью основного тригонометрического тождества [image: image135.png]cos’x = 1 —sin’x (sin®x = 1 — cos*x coomsemcmsenno).



 Далее решается способом, разобранном нами в предыдущем примере.
Пример №2. Решите уравнение [image: image137.png]2sin’x —cosx —1





Используя формулу [image: image139.png]sinx =1 — cos®x



, получаем

[image: image140.png]2(1 —cos®x) — cosx —





[image: image141.png]2cos’x +cosx —1=




Пусть [image: image143.png]cosx



, тогда уравнение примет вид [image: image145.png]2t +t—1=





Его корни [image: image147.png]


. Таким образом, решение исходного уравнения свелось к решению простейших уравнений [image: image149.png]1
cosx = —1,cosx =



.

[image: image150.png]lcosx =—lLx=m+2nn,n€Z




[image: image151.png]1 ™
2.cosx =, x =t —+2mnn€Z
2 3




Ответ: [image: image153.png]x=m+2Inn€Z x =t +2mnn€Z




3. Уравнения, содержащие тангенс и котангенс, также сводятся к квадратным заменой [image: image155.png]1
ctgx Ha —
o=



 и последующим умножением обеих частей уравнения на [image: image157.png]tgx.




Пример №3.  В качестве примера рассмотрим задания №622(2) учебника.
[image: image158.png]



[image: image159.png]ctgx




1) [image: image161.png]zgx:1,x::l+1m,nez




2) [image: image163.png]tgx = —1,x= —:l+1m,nez




Обратим внимание на запись ответа. Если отметить на единичной окружности полученные множества решений уравнения, то можно заметить, что можно объединить решения и записать ответ в виде: [image: image165.png]



4. Закрепление новых знаний в ходе выполнения тренировочных упражнений (30 мин).
Вы познакомились с алгоритмом решения тригонометрических уравнений сводящихся к квадратным.  Давайте попробуем теперь выполнить несколько заданий по данному алгоритму. 
№ 620(3, 4)  – на доске по очереди

3) Решите уравнение [image: image167.png]2sin’x+ sinx—1=0




Пусть [image: image169.png]sinx



, тогда уравнение примет вид [image: image171.png]2t +t—1=





Его корни [image: image173.png]


. Таким образом, решение исходного уравнения свелось к решению простейших уравнений [image: image175.png]


.

Уравнение [image: image177.png]


 имеет корни [image: image179.png]x= (71)"urcsin% +ann€Z;




[image: image180.png]= (g





Уравнение [image: image182.png]sinx



 имеет корни [image: image184.png]+2mnn €z




.

Ответ:[image: image186.png]—)"tann€Z; x =T+ 2mnn€ Z



.

4) Решите уравнение [image: image188.png]2cos’x+ cosx —6 =0




Пусть [image: image190.png]cosx



, тогда уравнение примет вид [image: image192.png]2t +t—6=





Его корни [image: image194.png]


. Таким образом, решение исходного уравнения свелось к решению простейших уравнений [image: image196.png]


.

Уравнение [image: image198.png]sinx



 корней не имеет.
Уравнение [image: image200.png]


 корней не имеет.

Ответ: решений нет.

№ 621(1) – на доске по очереди

Решите уравнение [image: image202.png]2cos’x — sinx +1=0




Используя формулу [image: image204.png]cos’x =1 —sin’x



, получаем

[image: image205.png]2(1—sin*x) —sinx +1=0




[image: image206.png]2sin®x + sinx —





Пусть [image: image208.png]sinx



, тогда уравнение примет вид [image: image210.png]2t* +t -3 =





Его корни [image: image212.png]


. Таким образом, решение исходного уравнения свелось к решению простейших уравнений [image: image214.png]i1 i1 3
sinx = 1,sinx = —



.

Уравнение [image: image216.png]sinx



 имеет корни [image: image218.png]x=J+2mnn€eZz



.

Уравнение [image: image220.png]sinx



 корней не имеет.

Ответ:[image: image222.png]+2mmn€Z



.

№ 621(4) – за доской.

Решите уравнение [image: image224.png]2sin’x + 3cosx = 0




Используя формулу [image: image226.png]sinx =1 — cos®x



, получаем

[image: image227.png]2(1—cos®x) +3cosx =0




[image: image228.png]2cos®x —3cosx —2 =10




Пусть [image: image230.png]cosx



, тогда уравнение примет вид [image: image232.png]2t* —3t—2=0.




Его корни [image: image234.png]


. Таким образом, решение исходного уравнения свелось к решению простейших уравнений [image: image236.png]1
cosx = 2,cosx = =



.

Уравнение [image: image238.png]cosx.



 корней не имеет.

Уравнение [image: image240.png]


  имеет корни [image: image242.png]x = tarccos () + 2mnn € Z;




[image: image243.png]T
v = +(n— arccos3) + 2amn € 2




[image: image244.png]v=+(n—3)+2mnez




[image: image245.png]2m
v= i 2mmnez




Ответ:[image: image247.png]x=1T+2mnneZ




№622(1) – под диктовку.

Решите уравнение [image: image249.png]tg’x




Пусть [image: image251.png]


, тогда уравнение примет вид [image: image253.png]



Его корни [image: image255.png]


. Таким образом, решение исходного уравнения свелось к решению простейших уравнений [image: image257.png]tgx =V2,tgx = —/2



.

Уравнение [image: image259.png]=42

tgx



 имеет корни [image: image261.png]x = arctg\2 + nn,n € Z;





Уравнение [image: image263.png]


 имеет корни [image: image265.png]x = —arctgy2 + wn,n € Z;





Ответ:[image: image267.png]tarctgV2+ mn,n € Z;





5. Проверка усвоения нового материала при выполнении самостоятельной работы (20 мин).
Ребята, я думаю, что вам удалось познакомиться  с алгоритмом решения тригонометрических уравнений сводящихся к квадратным. Теперь предлагаю вам проверить насколько хорошо у вас, получается, самостоятельно выполнять эти решения по известному теперь алгоритму.  
Вам предстоит выполнить самостоятельную работу. 
	Вариант 1
	Вариант 2

	Решите уравнения:
	Решите уравнения:

	1) [image: image269.png]



	1) [image: image271.png]




	2)[image: image273.png]4sin®x — 4sinx +1=10




	2) [image: image275.png]4sin’x +4sin+1=0





	3) [image: image277.png]2sin®x +5cosx +1 =10




	3) [image: image279.png]2sin®x —S5cosx +1 =10





	4)[image: image281.png]tgx —12ctgx +1 =0




	4) [image: image283.png]tgx +ctgx =






Ответы:

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) [image: image285.png]to+anneZ




	1) [image: image287.png]tI+annez





	2) [image: image289.png]D"+ mkkez




	2) [image: image291.png]D"+ mkkez





	3) [image: image293.png]x=t7+2mnnez




	3) [image: image295.png]x=1T+2mnneZ





	4) [image: image297.png]x = arctg3+an,n € Z




[image: image298.png]x = —arctgé + Tn,n € Z




	4) [image: image300.png]x = tarctg2V3+nannez






6. Подведение итогов. Рефлексия (2 мин).
Подведем итоги занятия. Сегодня на занятии мы вспомнили числовые значения тригонометрических функций, вспомнили формулы решения простейших тригонометрических уравнений, рассмотрели метод замены переменных при решении тригонометрических уравнений сводящихся к квадратным, закрепили навыки и проверили умения решать такого вида тригонометрические уравнения. Я проверю ваши самостоятельные работы и выведу средний балл за занятие с учетом активности на самом занятии.
На следующем занятии мы продолжим знакомится с другими видами тригонометрических уравнений и методами их решения.

Сейчас я порошу вас оценить свою работу на занятии. 

Поднимите руку те, кому было интересно на занятии, но для кого все же осталось много непонятного материала.

А кому было трудно в понимании материала, но основную часть усвоили?

А теперь те, кому очень легко было понять изучаемый материал? 

7. Информация о домашнем задании (1 мин).


Для закрепления навыков решения тригонометрических уравнений сводящихся к квадратным я предлагаю вам выполнить следующее домашнее задание: Алимов Ш.А. Алгебра и начала математического анализа. 10-11 классы: учеб. для общеобразовательных учреждений, §36 (п. 1, задачи 1-5) № 660(2,4), № 661, №662(1,2).
Спасибо вам за насыщенную работу на занятии. Я благодарю всех, кто принял активное участие в работе. Занятие окончено. До свидания!
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